

1992—2007 江苏全民禁毒战争 15年

A4

2007年6月26日 星期一
责编：谈雷
美编：时芸
2007年6月26日 星期一

■背景资料

国际禁毒日

6月26日是联合国确定的国际禁毒日。今年国际禁毒日的主题是“控制毒品”，其行动口号是：“毒品控制你的生活了吗？你的生活，你的社区，拒绝毒品。”

历史回顾

20世纪80年代，毒品在全球日趋泛滥，毒品走私日益严重。面对这一严峻形势，联合国于1987年6月在奥地利维也纳召开了关于麻醉品滥用和非法贩运问题的部长级会议。会议提出了“爱生命、不吸毒”的口号，并建议将每年的6月26日定为国际禁毒日，以引起世界各国对毒品问题的重视，共同抵御毒品的危害。同年12月，第42届联大通过决议，正式将每年的6月26日确定为国际禁毒日。

毒品危害

毒品的泛滥不仅直接危害人们的身心健康，并且给经济发展和社会进步带来巨大威胁。吸毒和贩毒极易诱发诈骗、暴力犯罪、卖淫、艾滋病传播等一系列危害国家稳定发展的社会问题。毒品问题还经常与恐怖主义、洗钱和贩卖人口等跨国有组织犯罪相互交织。

全球禁毒

国际社会为遏制毒品蔓延，打击毒品走私作出了不懈努力，并且取得一定成效。但是，毒品问题仍是当今世界的头号公害。

据统计，毒品的蔓延已涉及全球200多个国家和地区，每年全球毒品交易额达8000亿至1万亿美元，而且出现吸毒人群日益年轻化的趋势。

据联合国《2006年度世界禁毒报告》提供的数据，全球约有2亿人在使用毒品，全球每年因滥用毒品致死的人数高达20万，上千万人因吸毒丧失劳动能力。

因此，目前全世界各国都在为禁毒而努力。

1992年，吸毒现象开始出现在江苏，距今整整15年。15年，数以万计的家庭被毒品推到山穷水尽的境地，逾万名吸毒者被处以劳教。仅在南京，自2005年以来，就破获了各类毒品案件5200余起，抓获涉毒犯罪嫌疑人4700余名。15年来，以各级警方为主力的禁毒力量与毒品、制贩毒不法分子做着卓绝而艰辛的斗争，而毒品以其之所以被称为“毒”的巨大魔力仍在江苏这片土地上悄悄蔓延。

第一阶段 1992 - 2000年



毒品，开始在江苏蔓延

——什么是毒品？
——鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。

资料显示，江苏最早的吸贩毒现象出现在1992年，地点则是在当时经济已较为发达的苏南地区，并迅速开始了逐步蔓延。也就在那年，首批吸毒者被警方报送劳教。

在随后的五年内，江苏13个省辖市均已发现毒品违法犯罪活动，70%的县（市、区）发现了吸毒问题，登记在册的吸毒人员已达15000多名。

南京也不例外，“上世纪90年代初期，南京的涉毒群体主要是南下人员染毒后回宁，吸毒群体类型也在这个时期形成。”警方人士介绍，这一时期的贩毒不法分子则主要来自云南、四川一带的西南地区，贩毒方式则主要以用交通工具运输为主，即自驾车、租车或乘坐公共交通工具贩毒为主。

而毒品的“毒”也初显其魔力。资料显示，仅在1997年~2000年，江苏已有近百人因吸毒而死亡。吸毒是艾滋病、性病传播的温床，仅2000年江苏就发现了24名吸毒人员携带艾滋病病毒。据统计，当时的江苏，因吸毒而从过其他违法犯罪活动的占50%以上。更为严重的是，江苏查获的吸毒人群中，80%以上是35岁以下的青少年。

1997年，江苏警方将缉毒警察作为单列警种划出，自省公安厅至基层公安机关大多设

第二阶段 2000年至今



江苏一年吸毒消耗财富10亿元

2002年，江苏首次对外公布，江苏吸毒消耗的财富每年达10亿元以上。截至当年10月底，江苏省共破获制造、贩卖、运输毒品案件2998起，比去年同期增长23.3%。“严格说，江苏一直是毒品的消费地区。因为江苏的平原地形决定了江苏不可能成为制毒地区，没有山，制毒者无处藏身。因此，犯罪分子一

直只能从外地贩卖毒品进入江苏。”警方人士介绍。新时期，贩毒方式越来越多样化。除了传统的靠交通工具带毒贩毒，又出现了形式多样的贩毒方式。其中，有通过邮局发邮包，更有不法分子直接飞运。

冰毒、摇头丸等新型毒品发展迅猛

江苏省禁毒办公室的工作人员告诉记者，也就是从2002年开始，一个新的犯罪现象成了他们的打击重点：以合成化学物为代表的新型毒品出现在了江苏。

自2005年以来，仅在南京共缴获海洛因28.09千克，冰毒等各类新型毒品69.23千克，新型毒品发展迅猛。

与此相对应的，是以海洛因为主的传统毒品的低迷。自本世纪初到现在，海洛因在江苏地区的发展却呈下降态势。2006年新滋生率为1.15%，

为历史最低水平。“传统毒品实际上与新型毒品是在竞争。”海洛因吸食者在下降的原因，与警方一直的高压打击有关，“与两年前相比，省内海洛因来源减少、价格明显上涨，公共娱乐场所聚集吸食新型毒品问题得到有效遏制。”

“如冰毒之类的新毒品，很容易给吸食者一种假象和心理暗示，即不会上瘾，实际上这肯定是错误的认识。”警方人士介绍，即使是新型毒品，吸食一至两次，也必然上

全省各戒毒机构努力拯救吸毒人员

与持续高压态势打击制贩毒犯罪相比，江苏政府以相对宽容、人性的方法和手段对待因种种原因误入毒途的吸毒者。

警方依法对初次查获的吸毒成瘾人员实行强制戒毒，对戒毒后复吸的人员报送劳动教养，教育治疗了一大批吸毒成瘾人员。

江苏自1992年收容劳教人员以来，累计收容劳教人员1.1万多人。自2000年起，戒毒劳教人员呈大幅上升趋势，所占比例已接近劳教人员总数的50%。目前，江苏在所执行的戒毒劳教人员为2611人，占在所人数的45%。

与此同时，卫生部门切实加强了对戒毒医疗机构的监管和指导，充分发挥自愿戒毒场所的作用。全省4家自愿戒毒医疗机构自2005年以来共收治2346人次。

2006年，全省第一个美沙酮药物维持治疗门诊在南京正式开业接诊。随后，镇江、常州、无锡、南通等地又相继

建立了七个治疗点。截至2006年底，全省共有2149名病人入组治疗，平均门诊量居全国首位。入组人员中，坚持参加维持治疗的1879人，维持率为87.56%。一方面是高压打击涉毒犯罪，一方面是治病救人式的全方位管教服务，江苏省双管齐下，已经在省筑起了抵制毒品的坚固长城。这一切的努力，只是为了还人民一个无毒的纯净空间。

“你的眼神里不许表现出任何歧视！”当记者决定去美沙酮门诊部看看时，工作人员作出了这样的告诫。在医生们的眼里，来戒毒的人和和其他病人一样，并没有太大的区别。

门诊部设在一个卫生院的里面，门口有保安把关。但是，这里一般不允许警察进来，更不允许警察在这里抓人，“这样会吓跑我们病人的。”一位医生说。

每一个在门诊部进行维持治疗的病人都有一个档案，病人们根据档案的编号，找到负责的医生。医生会根据他的康复程度，来开每天饮用的美沙酮剂量，一般在50毫升左右，每次饮用均为10元。饮用完后，病人必须对医生说声“谢谢”。

“这是为了防止病人把药带到外面去，说了‘谢谢’，他们的嘴里就藏不下药了。”医生告诉记者，美沙酮的黑市价格10毫升在200元左右，而且这本身也是一种毒品，不能流向社会。

现在，这个门诊部每天接待病人600多名。它和另外两个门诊部一起，每天接待病人在1100名左右。记者站在大厅观察，几乎每隔一分钟，就有一个病人进来；喝完药后，又匆匆离去。一些病人瘦骨嶙峋，佝偻着背；但另一些病人脸色红润——据介绍，这一般是已经渐渐控制了毒瘾的人。

但是，为了防止有些病人既来喝美沙酮，出去又吸食毒品，门诊部每隔一段时间，都要随机对一些病人进行尿检，如果发现有其他毒品成分，会给他20天的戒断

期，如果20天后又复吸，将被强制戒毒。“我们1000多个病人中，有161个病人来了几次后就没有再来，有的因为贩毒被抓了，有的因为出了其他事情，但暂时戒断毒瘾的只有4个。”门诊部的医生告诉记者，他们对这样的结果已经很满意了，因为这个门诊部从去年3月份才开设。“我们希望每个病人都能康复，但这是一个艰难的过程”。

【禁毒之法】

美沙酮 以毒攻毒的绿色“毒药”

戒毒，并不仅仅在戒毒所进行。位于无锡市中山路48号的“药物维持治疗门诊”就是专门为吸毒者服务的，这个门诊部开设的目的，就是让这些吸毒者通过药物维持的手段来慢慢戒断毒瘾。但是，他们使用的药物美沙酮其实也是一种毒品，它和其他新型毒品一样，都是一种人工合成的麻醉药品。不过，它的毒性和成瘾性却要比其他毒品小了许多，因此被用作了替代品。

一天600个吸毒者光顾

“我们1000多个病人中，有161个病人来了几次后就没有再来，有的因为贩毒被抓了，有的因为出了其他事情，但暂时戒断毒瘾的只有4个。”门诊部的医生告诉记者，他们对这样的结果已经很满意了，因为这个门诊部从去年3月份才开设。“我们希望每个病人都能康复，但这是一个艰难的过程”。

美沙酮让他看到了希望

张健是这个门诊部的常客，他从去年6月份开始服用美沙酮治疗，现在接近康复。今年28岁的张健曾经是无锡五金店的一个小老板，每月有五六万的收入。但在六年前，他在一次酒吧潇洒的时候，经朋友推荐，第一次吸食了摇头丸，从此染上毒瘾。

“厉害的时候，我每天都要花300元来买各种毒品。”染上毒瘾的张健每天都沉迷在吸毒后的感觉里，身体懒洋洋地不想离开床铺，五金店经不起他这样折腾，不久便关了门。

两年后，张健吸光了自己所有的财产，为了能够有钱买毒品，张健开始向亲戚朋友们借钱。借到最后，没有一个亲朋愿意理睬他。2005年3月，张健在一次吸毒过程中被警方抓获，送到了戒毒所强制戒毒。但是一年后，他再次复吸。

2006年6月份，他在当地社工的建议下，来到美沙酮门诊部。经过近一年的治疗，他看到了希望。

“我第一次喝它，觉得怪



美沙酮用于戒毒初见成效 (资料图片)

怪的，这绿色的液体能帮助我吗？”在门诊部，美沙酮都被调成了绿色，绿色代表了清纯和积极向上。但这绿色，在吸毒的张健看来，犹如毒药，“好像所有的毒药都是绿色的。”

喝得多了，张健觉得美沙酮的味道还可以，有咳嗽药水的甜味，但又有点苦。刚开始的时候医生为张健每天开了90毫升的量，喝下去，张健必须说声“谢谢”，再喝口水。

“毒瘾上来的时候，感觉海洛因才是山珍海味，能真正解瘾；这美沙酮就像咸菜一样，一点感觉都没有。”张健去门诊部喝了几次，不解馋，便又偷偷吸食海洛因，被门诊部的医生尿检发现，警告了一次。那时，张健确实也没有钱去买毒品了，而美沙酮的治疗每天只要10元就可以了，他还能支付得起。虽然“咸菜”，但也得坚持下去，有总比无好。

就是这样的坚持，让张健的身体赢得了时间。在喝完完美沙酮之后，张健的身体可以抗熬36个小时。在这个时间段内，他像正常人一样。但是美沙酮喝多了，张健的身体也产生了一定的副作用，“我整夜整夜睡不着觉，而且老是尿不出来，在厕所站了半个小时，一点动静都没有。”但医生告诉他，这点副作用，相对毒品对身体产生的危害，其实可以忽略不计。

现在，张健的毒瘾正在减小，他可以三天不去门诊部，而且饮用的量也在减少，现在每次只要30毫升就可以了。

“我梦想着跟正常人一样。”张健说。（文中吸毒者均为化名）

■资料链接

美沙酮

美沙酮是二战期间在德国作为阿片类镇痛药被研制和合成的，当时主要用于代替吗啡镇痛。20世纪40年代末的研究发现，美沙酮可有效地控制海洛因依赖的戒断症状。到50年代后期，美沙酮被广泛用于阿片类药物依赖的脱毒治疗。

由于美沙酮属麻醉药品，以及历史形成的对海洛因成瘾的各种看法，所以对海洛因成瘾者的美沙酮维持治疗一直存在着争议。

相比较而言，美沙酮维持治疗应该说还是利大于弊。对于大多成瘾者来说，彻底不使用非法药物和治疗药物是非常困难的。因此，美沙酮维持治疗仍是目前世界各国治疗海洛因成瘾的主要方法。

【禁毒之人】

林则徐后人“禁毒”成瘾

这个月已经做了7场讲座，最远的一次还去了新疆。但这样的忙碌让林鸿汉非常欣慰。对于今年66岁的林鸿汉老人来说，宣传禁毒，更多的原因是那种没调到骨髓里的使命感——因为，他是林则徐的第六代长房长孙。

从宣传林则徐的爱国思想，到宣传先人禁止毒品的重要性，作为林则徐的后人，林鸿汉一生都没有停顿过。



林则徐第六代长房长孙林鸿汉老人火烧毒品 (资料图片)

90年代初 电视上看到吸毒

林则徐共有3个儿子，林鸿汉是林则徐大儿子林汝舟的后代。“林汝舟这一脉人丁比较稀少，只生了一个儿子林回淑，也就是我的曾祖父。”林鸿汉对自己的家谱了如指掌。

从1983年开始，林鸿汉担任南京金陵石化职工学校的校长，直到2001年退休。“我做校长，除了抓教育质量外，我想政治教育也很重要，这是一个形象问题，利用好这个形象，才能在宣传禁毒时更有力。”

学校里宣传禁毒上了瘾

“前两年，我只在国际禁毒日前夕忙碌一下，6月26日一过，就又闲下来了。”这种宣传方式让林鸿汉心里没底，吸毒贩毒的人总不是只选一年中的这一天来干事，预防教育要长久才行。

为此，林鸿汉决定主动出击，自己找学校去作宣传。林鸿汉前一段时间找了南京的5所学校，希望他们能够让他去给学生作禁毒宣传，而且分文不要，但他的要求只得到了两所学校的积极响应。

受到这番挫折后，林鸿汉也变得“乖”了，他决定走捷径。他把自己的禁毒宣传思路汇报给鼓楼区教育局的有关负责人，这位负责人当即决定支持。为此专门开了会议，要求所在社区的学校每年必须要完成多少学时的禁毒宣传课；这下，校长们要主动来找我。

除了到各地宣传外，林鸿汉还在所在

社区成立了一所爱心学校。“从小学到高中，只要愿意来的学生我都会去免费教他们数学。”虽然是真正的“义务教育”，但林鸿汉也有了点私心：那就是，在上课前10分钟，必须听他宣传禁毒知识，“学生们特别喜欢我的宣传课。”

经过多年的宣传，林鸿汉有一个心愿已经实现——在2005年6月3日

的那场演讲中，林鸿汉曾提到，他希望能把禁毒宣传纳入到中小学的课本中。现在，小学思想政治课本中已经有了《虎门销烟与毒品的危害》这一章节；南大附中更是自编了一本禁毒宣传教材，目前，有关部门正在推广这一册子。

“从那一天起，我才知道，我作为林则徐的后人，并不仅仅是我个人的事情，我希望把禁毒宣传纳入到中小学的课本中。现在，小学思想政治课本中已经有了《虎门销烟与毒品的危害》这一章节；南大附中更是自编了一本禁毒宣传教材，目前，有关部门正在推广这一册子。”

■相关链接

林氏后人无人吸烟

因为祖先曾经虎门销烟，林则徐的直系子孙们几乎无人吸烟。林鸿汉告诉记者，在南京的众多林则徐子孙中，所有的林家后代都是坚定的戒烟者。“这也算为祖先明志吧！本身抽烟也会上瘾，所以我们家对抽烟坚决反对。”林老说。“林家子孙不管在哪个岗位，都会被要求尽到最大责任，发挥最大能力。”林鸿汉这样说，因为他们林则徐的后人，他们必须这样做。

见习记者 李梦雅 快报记者 朱俊

A5

2007年6月26日 星期一
责编：谈雷
美编：时芸
2007年6月26日 星期一